

國安熱線效果好 將推指引助公務員護國安

# 鄧炳強：多管齊下打擊「軟對抗」

## 大公訪談

「近年來，隨着香港在國際舞台上的地位日益凸顯，外部勢力對香港事務的干預手法也呈現出多樣化與隱蔽化的趨勢。」保安局局長鄧炳強近日接受《大公報》訪問時表示，國安風險常以「軟對抗」形式出現，以看似與國家安全無關的議題作為切入點，通過輿情、網上發酵或文化滲透等手法分化社會，蠱惑人心。

「保安局會多管齊下應對包括『軟對抗』在內的國家安全風險。」鄧炳強介紹，特區政府將會盡快推出指引，列明政府人員應如何在執行職務時履行維護國家安全的責任，也會幫助市民認清國家安全風險和「軟對抗」手段的本質。

大公報記者 龔學鳴



▲鄧炳強日前到訪黃大仙可立中學參與國安教育活動，並與學生參觀國安快遞宣傳車。



►國安展覽吸引市民參觀，提高公眾的法治觀念和國家認同感。

## 利用假資訊分化社會 蠕惑人心

對於什麼是「軟對抗」，鄧炳強解釋說，「軟對抗」是一些外部勢力或其代理人透過一些看似與國家安全無關的議題作為切入點，利用假新聞、假消息、偏頗報道或文化藝術等渠道，通過輿情、網上發酵或文化滲透等手法分化社會，蠱惑人心，令市民不信任政府或對政府產生敵意，挑動香港和內地之間的矛盾，或產生其他負面情緒。

鄧炳強指出，相比明目張膽違法的「硬對抗」，「軟對抗」透過潛移默化的滲透，更令人難以防備。特區政府會多管齊下進行應對。

情報收集及執法方面，鄧炳強認為，一方面要透過不斷加強執法機關的工作，持續深化情報收集，防患於未然。另一方面，亦要採取「有法必依、執法必嚴、違法必究」的原則，去打擊危害國安的行為和活動。鄧炳強鼓勵市民撥打「國安處舉報熱線」，提供與國家安全相關的資料或舉報。他說，熱線於2020年11月開通之後，截至今年7月1日，已累計收到近94萬

條與國家安全有關的訊息，效果良好。

反駁抹黑言論方面，鄧炳強指出，美西方國家長期對特區維護國安的工作進行抹黑和作出失實的報道，甚至個別本地報刊亦經常作出誤導性的報道。對這些有目的的抹黑行為，特區政府必須作出反駁。自國安法頒布實施以來，保安局針對假新聞、假消息等作出的反駁已超過200次，向大眾說出真相，正本清源。

法律工具方面，鄧炳強表示，必須不斷檢視風險，優化法律法規和執行機制。特區政府近期制定了兩項維護國家安全的附屬法例，又對《職工會條例》《社會工作者註冊條例》作出了修訂，以更有效實施維護國家安全的機制，以及持續加強防範、制止和懲治危害國家安全的行為和活動。

## 提高公眾對國家安全認識

跨部門協作方面，特區政府將會盡快推出指引，列明政府人員應如何在執行職務時履行維護國家安全的責任，包括留心「軟對抗」的出現，並採取積極的

應對行動。

宣傳教育方面，鄧炳強說，特區政府透過多管齊下的方法深化宣傳教育，以在社會上形成知法、守法、護法的風氣。例如在學校教育方面，在課程中加入國安元素，舉行升旗儀式及唱國歌；在社區教育層面，透過國家安全展覽廳和地區導師培訓計劃，提升市民大眾的國家安全意識。特區政府也透過舉辦特別活動，包括香港國安法網上虛擬展覽、全港學界國家安全常識挑戰賽、國安漫畫繪本、線上國安動漫系列及短劇等，提升大眾慎思明辨的能力。

鄧炳強強調，世界百年未有的大變局正加速演變，現今地緣政治複雜，環球局勢震盪升溫。有域外勢力加大插手中國事務，企圖透過所謂香港問題對中國進行圍堵、打壓、遏制。特區政府會繼續強化法律防線，提高公眾對國家安全的認識，增強市民的法治觀念和國家認同感，從而形成抵禦外部干預的社會基礎。目前整體涉及國家安全罪行趨勢有向下跡象，他很有信心這方面的情況會繼續向好發展。

## 「軟對抗」手法多變 危害領域廣

**居安思危** 保安局局長鄧炳強接受《大公報》專訪時指出，「軟對抗」對抗的是中央政府的全面管治權、特區政府的高度自治權，其牽涉的範圍廣泛、手法又多變，可能具潛伏性、隱蔽性、欺騙性，滲透在不同領域，例如教育、文化藝術、宗教、大眾傳播、網絡世界等等社會生活的各個範疇。

## 警惕四大國安風險

鄧炳強指出，香港現時社會氣氛相對穩定，但

是我們絕對不能掉以輕心，必須居安思危，警惕潛藏着的四大風險，包括外部敵對勢力仍通過抹黑和所謂的「制裁」妄圖危害我們的國家安全；潛逃海外的反中亂港分子，繼續從事危害國家安全的活動和行為，包括繼續宣揚「港獨」；本土恐怖主義和「軟對抗」。

他解釋說，個別不懷好意的反政府人士，他們往往透過暴力和極端的手段，例如實施炸彈恐襲，更無視無辜者的生命安全，以達其政治目的及表達對社會的不滿。他們可能利用年輕人的赤子之心，美化暴力

和恐怖活動，散播錯誤思想，荼毒下一代。

而「軟對抗」滲透在社會生活的不同領域，例如教育、文化藝術、宗教、大眾傳播、網絡世界等，以不同的形式出現，可能透過歌詞、表演、故事、遊戲等形式，別有用心的人可以透過一些看似與國安完全無關的議題作為切入點，透過輿情、網上發酵等手段製造事端，達到分化社會，令市民不信任政府或對政府產生敵意，挑動香港與內地之間的矛盾，或者產生其他負面情緒的不軌企圖。

大公報記者 龔學鳴

## 近年來「軟對抗」例子

2023年  
5月

有人藉跨境器官移植互助機制，稱全民被自動納入器官捐贈名冊、器官會捐到內地等，呼籲他人取消器官捐贈登記。警方經調查後以「有犯罪或不誠實意圖而取用電腦」罪名拘捕多人。有被告承認，在「起底」網頁中找到他人個人資料，用於取消器官捐贈登記。

2024年  
8月

城大教授墮軌身亡後，有人發布死者的虛假遺言截圖，詭稱與修例風波等有關，並在多處放置所謂悼念燈箱，意圖煽動他人引起對中央和特區政府憎恨。警方及後拘捕兩人。

2025年  
3月

社交媒體專頁「教育刺針」渲染一些香港學生到內地的交流活動，抹黑內地衛生情況和正當的國民教育活動。該專頁負責人楊穎宇過去曾經是考評局的職員，於2020年在中學文憑試歷史科擬定了「1900-45年間，日本為中國帶來的利多於弊」的所謂題目，最終題目被考評局取消。

2025年  
6月

有人以遊戲作為包裝，去宣揚「台獨」、「港獨」等分裂國家的主張，荼毒年輕人思想，做法非常惡毒。因此，警務處國安處已根據《香港國安法第四十三條實施細則》附表4就有關遊戲的電子信息作出禁制行動，並提醒市民要警惕這些「軟對抗」。



►颱風過後，旅客已急不及待外出，尖沙咀人流不絕。

## 政府「超前部署」見效 颱風後市面極速復常

**【大公報訊】**記者葉浩源報道：十號颱風「韋帕」襲港後，昨日（21日）社會各界忙於善後，市面已迅速回復正常運作。政務司司長陳國基於社交平台發文表示，在「超前部署」的作用下，「韋帕」未為本港帶來嚴重破壞，並感謝在颱風襲港期間堅守崗位的各位。

陳國基指出，颱風「韋帕」襲港，全港各區錄得700多宗塌樹報告，渠務署亦接獲7宗水浸個案，全部都獲得迅速處理。他表示，今次政府抱着「超前部署」的信念，作出全面和充分的準備及應變部署，應對帶來的威脅。

陳國基特別感謝在風暴襲港期間，堅守崗位的各位；亦感謝各區關愛隊隊員，盡顯社區守望相助精神。

## 航空公司增櫃檯疏導乘客

大公報記者昨日到全港多區了



►清潔工人用索帶圍封倒塌樹木的地 方，耐心清理地上的積水。



►黃大仙龍翔中心電梯內一度水浸，工人抽走積水。

## 選委會界別補選提名期今展開

**【大公報訊】**記者龔學鳴報道：2025年選舉委員會界別分組補選將於9月7日舉行，提名期由7月22日起至8月4日止。選舉管理委員會主席陸啟康法官昨日到訪添馬政府總部的選舉主任辦事處，視察提名表格接收流程及場地準備情況，並表示各項籌備工作已就緒，確保提名期運作順暢。陸啟康法官早前亦為選舉主任舉行簡介會，強調選舉主任的職責，提醒他們必須根據相關法例和指引處理工作，確保補選公開、誠實和平公平。

是次補選將填補28個界別分組共93個選任委員席位空缺，另有五個界別分組中合共10個提名委員席位空缺須由指定團體透過補充提名填補。獲提名人士必須年滿十八歲，為當區已登記選民及有關選委會界別分組的投票人，或與該分組有密切聯繫。每份提名表格須由不少於五名有關界別分組的已登記投票人簽署，每名投票人提名數不得超逾該組須選出的委員數目。團體投票人須由獲授權代表作出提名。如提名人數多於空缺，將於9月7日就該界別分組進行投票。

另外，選委會界別分組正式投票人登記冊於昨日公布，選舉事務處發言人表示，今次登記冊載有3310名個人投票人及5567名團體投票人，合共8877名投票人。已登記並有資格參與競逐界別分組的投票人，將可於9月7日舉行的2025年選委會界別分組補選中投票，以選出其所屬界別分組的選委會委員，填補相關空缺。



▲陸啟康（右二）在選舉事務處總選舉事務主任陳淑華等人陪同下，視察場地的準備情況。

掃一掃有片睇  
製作：融媒組

大公報記者 蔡文豪、麥潤田攝

責任編輯：黃格煌 美術編輯：鍾偉畧